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A katolikus világ híreiből
AZ ANGLIKÁN EGYHÁZ KRÍZISE
Március 12-én Bristolban anglikán pappá szenteltek 32 nőt. 

Az eseményt a tömegtájékoztatási eszközök valóságos szenzáció­
vá dagasztották; a fotósok figyelmének központjában a nyolc 
hónapja áldott állapotban lévő Jane Fortune-Wood asszony ál­
lott. A 3 2 bristoli újmisés hölgy az első csoportja annak az 1200  
teológának, akiket a hírek szerint ebben az évben még fel fog­
nak szentelni. A tiltakozás hulláma közben továbbgyűrűzik az 
anglikán egyház vezetésével elégedetlen papság és hívek köré­
ben. A krízis régen meglévő és más természetű problémákat is a 
felszínre hozott. A nők pappá szentelése csupán a „jéghegy csú­
csa”, mondják a hagyományokhoz ragaszkodók. A legújabb hí­
rek szerint 7 püspök és több mint 700 lelkész jelentette be kato- 
lizálási szándékát.

A TEREMTÉS RENDJE
Johannes Dyba fuldai érsek azzal vádolta meg az Európa Par­

lamentet, hogy felforgatja „a családi élet és a teremtés rendje” 
alappilléreit. Hogy a Parlament nemrégen többségi szavazattal 
elfogadta azt az ajánlást, miszerint a homoszexuális partnerek 
házasságra léphessenek egymással, gyermekeket fogadhassanak 
örökbe, és a normális házaspárokkal egyenlő jogállást élvezhes­
senek, a keresztény európaiak számára „hallatlanul kiábrándí­
tó” esemény volt, hangsúlyozta Dyba érsek a fuldai egyházme­
gye lapjában megjelent cikkében. Egy ilyenféle „termé­
szetellenes visszaélésre” vonatkozó kísérletet az elmúlt évben a 
német bíróság elutasított. Minden értelemmel bíró embernek 
tudnia kellene, hogy „a házasság fogalmához férj és feleség tar­
tozik, a családéhoz pedig apa, anya és gyermekek”.

SZENT MAXIMILIAN A SZÁZAD VÉDŐSZENTJE
II. János Pál pápa - a minorita ferences főiskolai hallgatók­

nak adott audiencián mondott beszédében - a felebaráti szeretet 
lengyel vértanúját a bajokkal teli huszadik század védőszentje­
ként méltatta. Emlékeztette a fiatal szerzeteseket rendtársuk­
nak az auschwitzi éhségbunkerben elszenvedett rettenetes halá­
lára. A Szentatya hangsúlyozta: Kolbe atya igazi próféta volt, és 
a szeretet civilizációjának hatalmas tanúságtevője. A megemlé­
kezésre a szent 100. születésnapja adott alkalmat: M. Kolbe 
1894. január 7-én született Lengyelországban.

AZ „UTÁNA” TABLETTA SEM MEGENGEDETT
A katolikus egyházból való kiközösítés nemcsak a művileg 

végzett terhességmegszakítás esetén következik be, hanem az 
„egy nappal utána” beveendő tabletta használóit is sújtja, ha a 
tablettának terhességmegszakító hatása van, nyilatkozta Gino 
Concetti morálteológus a L’Osservatore Romano c. vatikáni na­
pilapban. A megnyilatkozáshoz az az angliai terv adta az alkal­
mat, miszerint mind a szokásos tablettát, mind pedig az „utána” 
beveendő tablettát recept nélkül és nemcsak a gyógyszertárak­
ban árusítanák.

Az egyház társadalmi tanítása 

Az együttélés törvényei
Ismételten megállapítottuk, hogy az emberek azért kény­

szerültek az együttélésre, azért hoztak létre társadalmat, 
mert csak együtt, egymást segítve képesek boldogulni. Ilyen 
a természetük és végül is, így van teremtve ez a világ. Ha ezt 
belátjuk, akkor az is világossá válik, miért utasítjuk el ele­
ve a társadalom különböző csoportjainak, vagy osztályai­
nak egymás elleni harcát, és az is világos, miért nem fogad­
hatjuk el azt az elvet, mely szerint az egyén, a szabadság ör- 
ve alatt mások rovására, másokat kihasználva, vagy ki­
játszva érvényesítheti érdekeit. Ezzel azonban nem vitatjuk 
magát a szabadságot. A szabadság elválaszthatatlan az em­
ber méltóságától. Ez a méltóság azt jelenti, hogy a világon az 
ember a legnagyobb, az ember áll a csúcson, hiszen egyedül ő 
az Isten képmása, minden neki szolgál, minden neki van 
alávetve, ő pedig senkinek nincs alárendelve, még a másik 
embernek sem.

Ugyanakkor a szabadságnak iránya és korláta! vannak. 
De ezek nem külső hatalom által rákényszerftett korlátok, 
hiszen minden hatalomnak tiszteletben keli tartani a sze­
mély szabadságát és önrendelkezését. Nem kell rendkívüli 
zsenialitás ahhoz, hogy belássuk: a békés együttélés kívánja 
azt, hogy ne lopj, ne nyúlj mások feleségéhez, ne csapd be a 
másikat, add meg a másiknak azt, ami megilleti, ne tégy 
kárt másnak, ne tedd kockára a magad életét, és ne veszé­
lyeztesd, ne vedd el mások életét sem. Józan ésszel az is be­
látható, hogy amit nem akarsz, hogy neked cselekedjenek, 
te se tedd másnak.

Mivel az ember szellemiségét tekintve felülemelkedett 
az állati, a pusztán tésti, biológiai iétszinten, ezért törekvé­
sei, igényei nem merülhetnek kJ az anyagi javak, a jóiét, az 
élvezetek megszerzésével. Ez a többlet, amit mi tehát az em­
ber terraészetébői vezetünk le, a szellemiekben történő elő­
rehaladás, az igazságra, a jóra, a teljességre törekvés. Ezt 
nevezzük transzcendens irányulásnak, amely egyben az 
anyagi, biológiai életvitelünket is meghatározza. Ez a 
transzcendens irányulás Isten felé tart, mivel életünk Is­
tenben válik teljessé.

Választásokra készülve (8)

A z előző választáson is indult 
kisebb pártok

Az Agrárszövetség a régi rend­
szer termelőszövetkezeti vezetői­
nek érdekeit képviselő pártként 
már az 1990-es választásokon is 
részt vett, de mindössze egy egyé­
ni képviselőjük jutott be a Parla­
mentbe. A kisgazda-viszályok 
azonban lehetővé tették, hogy 
mint a mezőgazdaságból élők szó­
szólói, az idén már komolyabb 
.eséllyel induljanak. Nyilván erre 
is gondoltak, amikor a MOSZ - 
amelynek vezetője ugyanaz a 
Nagy Tamás, mint a párté - a múlt 
ősszel tömegtüntetést szervezett a 
Parlament elé.

Több tíz- vagy százmilliárdos 
többlettámogatást követelni a mező- 
gazdaságnak persze népszerű dolog, 
ám tudnunk kell, hogy még a Nagy 
Tamásékkal szövetséges SZDSZ- 
ben sincs olyan pénzügyminiszter­
jelölt, aki a mai dotációnál lényege­
sen többet tudna ígérni. A párt veze­
tői között kétségkívül sok jó agrár­
mérnök akad, de járhatatlan az az 
elképzelésük, hogy a mainál jóval 
nagyobb állami támogatással élet­
ben tartsák a pazarló szövetkezeti 
gazdálkodást. A mai szűkös helyzet­
ben éppenhogy a saját zsebére érzé­

keny, minden fillért megnéző egyéni 
érdekeltség kínálja a talponmaradás 
esélyét. Ehhez persze rengeteg mun­
ka és vállalkozókedv kell, de más le­
hetőség a felemelkedésre nemigen 
mutatkozik: nálunk nincs olyan fej­
lett ipar, mint nyugaton, amiből bu­
sásan támogathatnánk egy pazarló 
mezőgazdaságot.

A Magyarországi Szociálde­
mokrata Párt hosszú megosztottság 
és marakodás után, Király Zoltán 
vezetése alatt egyesülni látszik, ám a 
vezetésben feltűntek az elmúlt rend­
szer olyan prominens képviselői, 
mint Kapolyi László, így bizony egy­
re kétségesebb, hogy a párt lényege­
sen különbözik-e az MSZP-től? Ma­
ga Király annak idején az MDF tá­
mogatásával jutott a Parlamentbe, 
de azóta a legkeményebb ellenzéki 
képviselők között tartják számon. 
Szívesen példálózik a létminimun 
alatt élő tömegekkel, de keveset tud 
mondani arról, hogyan lehetne más­
ként, jobban csinálni.

A Munkáspárt az MSZP megala­
kulásakor a megrögzött sztálinisták­
ból alakult meg, akik az országban 
egymaguk továbbra is a szocializ­
mus felsőbbrendűségét hirdetik, s a 
még létező diktatúrákra, Vietnamra,

Kubára, Líbiára, a diáktüntetést 
tankokkal eltipró Kínára tekinte­
nek, mint példaképre. A kiváltsága­
iktól megfosztott régi munkás- 
őrökön kívül azonban sajnos támo­
gatásra találhatnak azon kisembe­
rek között, akiknek a pillanatnyi ne­
hézségekhez képest az előző rend­
szer valóban kedvezőbb volt, akik 
gazdaságtalan bányákban, kohók­
ban, gépgyárakban korábban jól ke­
restek, s most állásukat kell félteni­
ük, vagy már munkanélküliekké is 
váltak. Hiába tudjuk, hogy a korábbi 
jóléttel a jövőt éltük fel, s most fizet­
jük a számlát, ez nemigen érdekli 
ezeket az embereket, s prédájává 
válhatnak a visszahozhatatlan visz- 
szahozását ígérgető kommunisták­
nak. Thürmer Gyula pártja az or­
szág jövője és az egyház szabadsága 
szempontjából egyaránt életveszé­
lyes, ezért még az is komoly ered­
mény, ha a hozzáhúzókat másra nem 
is, legalább arra sikerül rábeszélni, 
hogy akkor inkább azokra a pártok­
ra szavazzanak, amelyek legalább 
nem a régi rendszer visszaállítását 
tűzik zászlajukra.

(Folytatjuk) 

Krómer István

A megbocsátás nem jelent együttműködést

A NEM és az IGEN kultúrája
Az ősbűn dogmatikai leíró 

meghatározása lehetővé teszi azt 
a - tapasztalataink által kikény- 
szerített - megfogalmazást, mi­
szerint az ember eleve beleszüle­
tik a NEM kultúrájába. Az első 
ember által reprezentált és a bib­
liai képnyelven megjelenített 
bűnbeesés nem más, mint egy kol­
lektív NEM Istenre, az embe­
riség) autonómiájának kinyilvá­
nítása. (A katolikus dogmatika 
szerint a Máriában megtestesült 
IGEN csak őt, az Istenszülőt emel­
te ki a NEM kultúrájából.) A ke- 
resztség törli el egyetemes alap­
kultúránk eme bűn-jellegét azál­
tal, hogy a keresztség maga nem 
más, mint istengyermeki életet 
kérő IGEN, vagyis visszatérés a 
NEM kultúrájából Istenhez, bele- 
öltözködés Krisztusba, a megtes­
tesült IGEN-be. Ha a megszentelő 
kegyelem nélküli alaphelyzetet, 
mint kiindulási szituációt feltéte­
lezzük, akkor talán közelebb ke­
rülünk az emberi valóság megér­
téséhez.

A NEM kultúrájába szorultságunk ereden­
dő és eléggé egyetemes. Ezt különösebb 
pesszimizmus nélkül kijelenthetjük. A rombo­
lás ösztöne tetten érhető a tömegközlekedési 
eszközök állapotán, a turistautak mentén, az 
egymásnak okozott idegrendszeri bántal- 
makban, a politikai kultúrában. Tapasztaljuk, 
hogy elenyészően kevés körülöttünk az alko­
tó ember. Lényegesen több a türelmetlen fel­
élő. Sőt, az alkotó ember is folyvást kisiklik, 
valami különös nehézségi erő vonzza őt a ne­
gatív dolgok szemlélésére. Ám az alkotó em­
ber végül is IGEN-t mond, rátalál az élet po­
zitív elemeire és azokban gyönyörködik. A 
kritikus a negatív jelenségeket kutatja. Most 
nem a hivatásos kritikusra gondolok, akinek 
tiszte a rosszat jó irányba motiválni, a jót pe­
dig a helyén megőrizni, hanem arra a kritikus­
ra, akinek gyönyört okoz a kétely elültetése 
az alkotó kísérletek iránt, mert ezek vannak 
többen.

Az Istennel nem számoló autonóm „sza­
badelvű” élet belső logikája a felélés, az öncé­
lú gyűjtés. Az ilyen élet kívül marad a teremtő 
mámor vonzásán. A gyermektelenség hátte­
rében két dolog áll. Az egyik az, hogy az ösz- 
szeköltöző férfi és nő igen sokszor még a ba­
rátság szintjére sem jut el, a másik az, hogy 
bár életük dúsgazdag anyagiakban, mégis ki­
elégítetlen és a tudatszint alatt reménytelen. 
Hiszen a boldogság a lélek tulajdonsága. Bol­
dogtalan ember nem érez ösztönzést arra.

hogy reprodukálja tulajdon életét. A NEM 
kultúrája gyermektelen, vagyis jövőtlen.

A NEM kultúrájába szorult ember analizál­
ja embertársát, keresi benne a negatívumot, 
sőt a valós értékeinél is értéktelenebbnek 
akarja őt láttatni. Az IGEN kultúrájának elkö­
telezettségében élő ember megbocsát. A má­
sik ember beteges analizálgatása nem keresz­
tény magatartás. Egyértelműen látjuk, hogy 
ettől megromlanak az elemi közösségek, 
szétesik a család. Az analizálgatáskor a másik 
fölé helyezem magam. A megbocsátásában 
viszont megszűnik az alá- és fölérendeltség, 
azonos szintre helyeződünk. A keresztény 
megbocsátás indítéka nem a sajnálat, nem a 
szánalom, hanem a tulajdon ítélőerő relativi- 
zálása, és ami még ennél is fontosabb, a másik 
személy életének titokként való szemlélése. 
Ahogy Goethe mondja: „Ne azt lásd bennem, 
aki jelenleg vagyok, hanem aki legjobb képes­
ségeim szerint még lehetek.”

Ez a keresztény megbocsátás lényege. Jé­
zus sem a jelen állapotában szemlélte a bű­
nöst, hanem bűntől szabadult lehetséges mi­
voltát látta előre benne, és úgy szerette őt. 
hogy efelé irányította önbizalmát. Lehetetlen 
együtt maradni azzal az emberrel, aki nem 
gyönyörködtet másokat tulajdon titkaival, és 
lehetetlen együtt maradni azzal az emberrel, 
aki nem képes gyönyörködni embertársa éle­
tének titkaiban, eljövendő szép esélyeiben. 
Kimondhatjuk, nem lehet mással jóvá tenni az 
embereket, csak a megbocsátással. A megvál­
tás is ide csúcsosodik ki. Az az ember, aki nem 
képes gyönyörködni tulajdon megválíott élete 
esélyeiben, gonosszá válik és gonosznak lát 
másokat is. Rosszindulatúan gyanakodni fog, 
sérüléseket firtatva analizálgatni, hiszen ő 
maga is sérült, s minden igyekezetével azon 
lesz, hogy a másik személyről a rosszat rög­
zítse, hiszen 6 maga is elértéktelenedett ön­
nön maga számára. Csak ezt képes kivetíteni, 
s ehhez nincs szüksége politikai pártállásból 
fakadó ellenlábasra, megy az neki anélkül is. 
Pici, kilencéves leány fogalmazta egyszer: 
.Milyen rossz lehet N. bácsinak, mindenkiről 
csak rosszat tud mondani”.

Ezek után talán értjük és megértjük a politi­
kai közélet hangját és számos újság alaptónu­
sát.

Érezhetően csökkent a hittanra járó, katoli­
kus ifjúsági közösségeket alkotó fiatalok szá­
ma. A ’70-es. illetve '80-as években virtus 
volt katolikus fiatalnak lenni. Féltünk, de na­
gyon vonzott a hősiesség, a kiállás. Szankció­
kat hoztak ellenünk, de nem érdekeltek min­
ket a szankciók. Akkor többen voltunk és sza­
badok voltunk. Ma lenézett és megalázott fia­
tal a szabadelvűek részéről az, aki valamely 
történelmi egyház közösségéhez tartozónak 
vallja magát. A gúnytól való félelem most erő­
sebb, mint hajdanán volt, és megszűnt a virtus 
felemelő érzése. A fiatalok most nem mernek 
semmi mellett sem elköteleződni, mert a

NEM kultúrájának terjeszkedése mindent és 
mindenkit gyanú alá von, nevetségessé tesz.

Ha valami mellett ma lelkesen elköteleződ­
nek, azt holnap gyilkos gúny éri. Legyen az 
haza, kereszténység, pápa vagy cserkészet, 
éber gyorsasággal készülnek a Petri György- 
féle Apokrifok, az Eörsi-féle csasztuskák, az 
alpári profanizálás. Hogy mindez mennyi kárt 
okoz emberéletben, nemzeti tetterőben, tár­
sadalmi megértésben, azt mindenki tudja, de 
tenni nehéz ellene, mert ez nem ráció, hanem 
sokkal inkább jellem kérdése. A jellem pedig 
lelki adottság.

Érdemes megfigyelni, hogy a NEM kultúrá­
ját terjesztők milyen gyakran kérik számon 
az IGEN kultúráját építgetőktől a maradékta­
lan megbocsátást. Csakhogy így a megbocsá­
tást merő jelszóként, a szellemi ellenfelek ön­
kéntes kapitulációjaként működtetnék. 
.Megütöm a jobbodat, tartsd oda a balt is, 
hogy még kényelmesebben üsselek pofán” - 
jegyzi meg ezzel kapcsolatban Kristóf Attila, 
a nagyszerű publicista. A megbocsátás nem 
levezényelt jelszó, még kevésbé egyoldalú el­
köteleződés a megsemmisülésre.

Vallási téren is az egyik legigényesebb át­
alakulás gyümölcse. Önmagunkat kell le­
győzni ahhoz, hogy valósan betöltse szívün­
ket. A vágy utáni vágyakozással kezdődik. 
,Áz a mi életünk feladata, hogy a vágyako­
zásban gyakoroljuk magunkat. Annyiban ala­
kít bennünket ez a szent vágy, amennyiben 
elvágjuk vágyainkat a világ szeretetétől” - 
mondja Szent Ágoston. Az igazi és teljes 
megbocsátás első mozzanata a vágyakozás a 
megbocsátás krisztusi lelkülete iránt. Ezzel a 
lelkülettel lehet teljesen lemondani a bosszú­
ról, melynek következménye, hogy a sértés 
során szerzett seb gyógyulni kezd. Mindezek 
után jöhetne a kiengesztelődés. Jöhetne, mert 
ez a megbocsátás dacára is sokszor elmarad. 
A kiengesztelődés ugyanis magába foglalja 
az együttműködést, vagyis a kölcsönösséget. 
Erre még Jézus sem volt minden eseben ké­
pes. mivel a másik személy szabad akaratát 
végtelenül tiszteletben tartotta. Nem hihetjük 
azt, hogy ő nem bocsátott meg a farizeusok­
nak és az őt arcul csapó pribékeknek, de azt 
sem hihetjük, hogy együttműködött velük. 
Nem hihetjük azt, hogy halála önkéntes, pa­
rancsszóra levezényelt megsemmisülés volt, 
mellyel egyesegyedtll megsemmisítői igazsá­
gát hagyta érvényben.

Úgy tűnik, a NEM kultúráját terjesztőket a 
legcélszerűbb lenne egyszerűen kikerülni. 
Miként a Példabeszédek tanítja: ,Aki a gú­
nyolódót feddi, szégyent arat, aki a gonoszt 
szidja, maga is foltot kap. Ne szidd a gúnyoló­
dót, mert még meggyűlöl, csak a bölcset fedd 
meg, az majd szeret érte.” Igen, így bölcsel- 
kedik az Ószövetség. Jézus pedig a gúnyoló­
dók kezére adja magát, egy olyan jövőt látó 
szeretettel, amely által mindannyian új életre 
születhetünk. Mariay László
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